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І.І. Романько, к.і.н, доцент 
Кіровоградська льотна академія  

Національного авіаційного університету 
 
Роль проблемно-полілогічного навчання у формуванні соціально адаптованої 

особистості (на прикладі курсантів КЛА НАУ) 
 

Головна мета української освіти – створення умов для розвитку і самореалізації кожної 
особистості як громадянина України, формування поколінь, здатних навчатися впродовж 
життя, створювати і розвивати цінності громадянського суспільства. Формування 
особистості та професіонала, патріота України, який усвідомлює свою приналежність до 
європейської цивілізації й чітко орієнтується в сучасних реаліях і перспективах 
соціокультурної динаміки, підготовлений до життя і праці в XXI столітті – основні засади 
історичної науки, яка покликана підготувати курсантів до адаптації в суспільстві, створення 
умов життєвого успіху. Тим більше, що сьогоднішній день суспільства дуже складний і 
неоднозначний. 

Важливу роль у процесі розвитку особистості відіграє вища школа. Прогрес в окремих 
напрямках її роботи може здійснюватися лише як інноваційний процес: заміна старих і 
неефективних засобів новими і більш ефективними для даних умов, використання нових 
технологій. 

Діяльність курсантів має бути організована як задоволення не тільки пізнавальної 
потреби, а й інших потреб саморозвитку особистості, зокрема потреб у самоствердженні 
(самовиховання, самоосвіта, самовизначення, свобода вибору); самовираженні (спілкування, 
профорієнтація, саморегуляція, колективна діяльність); самоактуалізації (досягнення 
особистих та соціальних цілей, підготовка до адаптації у соціумі, соціальні потреби). 

Завдання формування творчої, соціально адаптованої особистості полягає у 
наступному: 

- формування історичних знань; 
- розвиток історичного мислення; 
- виховання особистісних рис громадянина України; 
- формування загальнолюдських духовних цінностей; 
- сприйняття ідей гуманізму та демократії, патріотизму і взаєморозуміння між 

народами на основі усвідомлення історичного досвіду; 
- підготовка до свідомої активної участі особистості в житті суспільства через заняття 

історією (схема 1). 
Серед ефективних методів, які сприяють формуванню на заняттях історії розвиненої 

соціально адаптованої особистості, вагому роль відіграє проблемно-полілогічний метод 
навчання, що передбачає активну участь курсантів у процесі проблемно-аналітичної роботи 
над матеріалом семінару. Його застосування обумовлене необхідністю збагачення курсантів 
такими знаннями, ідеями та переконаннями, які орієнтують їх на вироблення у себе свідомої 
соціальної позиції, що характеризувалася б у майбутньому громадянською активністю, 
соціальною відповідальністю, демократичною і гуманістичною спрямованістю. 

Які ж важелі у педагогічній діяльності дають можливість викладачеві через заняття 
історії сприяти адаптації курсантів у суспільстві? 

Ось деякі з них: 
 збагачення навчального змісту особистісно орієнтованим цікавим матеріалом; 
 бачення в курсантові особистості; 
 задоволення потреби вихованців у спілкуванні з викладачем під час навчання; 
 збагачення мислення інтелектуальним почуттям; 
 формування допитливості та пізнавального інтересу; 
 формування адекватної власним можливостям самооцінки; 
 утвердження прагнення до саморозвитку, самовдосконалення; 
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 використання різних способів педагогічної підтримки, прогнозування ситуації; 
 виховання відповідального ставлення до навчальної праці, зміцнення почуття 

обов’язку та ін. 
Проблемно-полілогічний метод дає змогу кожному знайти своє місце на занятті, 

відчути впевненість у собі, висловити свою точку зору, подискутувати, порівняти минуле і 
сучасність, що розвиває в курсантів творчий підхід до історичного процесу. Курсанти, 
аналізуючи вітчизняний та світовий історичний досвід, залучаються до свідомої участі у 
суспільному житті. 

Шляхи реалізації проблемно-полілогічного навчання графічно можна зобразити так 
(схема 2). 

Важливу роль у проблемно-полілогічному навчанні відіграє підготовчий етап, метою 
якого є по-перше, мотивація навчання. Чому? Та насамперед тому, що мотиви містяться у 
самій навчальній діяльності й пов’язані зі змістом навчання (прагнення узнати щось нове, 
оволодіти знаннями, виявити сутність явищ), із процесом навчання (бажання проявити 
активність, подолати перешкоди у розв’язанні проблеми). По-друге, під час підготовчого 
етапу відбувається формування навичок самостійної роботи з підручником, мапами, вміння 
самостійно знаходити потрібну інформацію і не лише переказувати її, а й виділяти в ній 
головну думку. По-третє, заняття історії передбачають формування понятійного апарату, 
який під час розв’язання поставленої проблеми дає змогу характеризувати історичну особу, 
позицію, процес. По-четверте, застосування проблемно-полілогічного методу сприяє і 
поглибленню міжпредметних зв’язків, що є доречним на всіх етапах формування розвиненої 
соціально адаптованої особистості на заняттях історії. 

На другому етапі курсанти повинні самостійно шукати шляхи розв’язання проблемних 
завдань і ситуацій через встановлення причинно-наслідкових зв’язків, визначення спільних 
та відмінних рис. Відповіді курсантів мають бути аргументованими, спиратися на історичні 
документи, а висновки – містити власні судження за умови толерантності в оцінюванні 
історичних осіб, явищ, подій та процесів як одногрупниками, так і різними авторами. 
Тому для викладача важливо: 

 навчити курсантів бачити в темі структурні підрозділи; 
 дати їм зразок розгорнутого плану розгляду історії певного періоду; 
 сформувати навички пошуку причинно-наслідкових зв’язків, спільних та відмінних 

рис, розуміння історичних понять; 
 навчити курсантів аргументувати, висловлювати спочатку прочитані, а далі – власні 

судження;  
 складати таблиці й схеми; 
 давати стислу характеристику історичним особам;  
 постійно закріплювати й розвивати в курсантів уміння раціонального ведення 

конспектів.  
Усі ці завдання реалізуються з опорою на навички курсантів, якими вони оволоділи на 

підготовчому етапі проблемно-полілогічного навчання. 
Велике значення мають асоціативні відчуття курсанта. Особливо ті, які уже 

сформувалися в нього до вступу у вищу школу. Працюючи над складанням 
персонологічного портрета тієї чи іншої історичної особи, події, залучаючи до цієї роботи як 
окремого курсанта, так і всю групу, викладач насамперед повинен мати персонологічний 
портрет курсантів, який синтезується у психолого-педагогічний портрет групи, що стає 
основою для індивідуалізації навчання, розвитку і виховання курсантів. 

Проблемно-полілогічне навчання в процесі вивчення історії дає змогу формувати такі 
ціннісні орієнтації як: 

‒ позитивна оцінка прогресивних досягнень сучасного людства в різних сферах 
суспільного життя, які розкривають безмежність його творчого потенціалу і можливості 
подальшого поступу; 
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‒ негативне ставлення до таких соціальних явищ як війни, міжнародні та 
міжнаціональні конфлікти, тоталітаризм, фашизм, мілітаризм і шовінізм, голокост, 
антисемітизм, ксенофобія, порушення прав людини та приниження людської гідності, 
недотримання норм міжнародного права, порушення права народів на самовизначення, 
національний і соціальний егоїзм, міжнародний тероризм, тощо; 

‒ вболівання за людські культурні та матеріальні втрати, яких зазнало людство у XX  
столітті, за ті біди, яких воно зазнає внаслідок загострення глобальних проблем, за майбутнє 
людства; 

‒ переживання за майбутнє України, прагнення, щоб вона подолала свої сьогоднішні 
труднощі та посіла гідне місце у світовому співтоваристві; 

‒ прагнення сприяти розв’язанню глобальних та інших проблем людства, України і 
свого регіону, інтелектуально, морально, професійно зростати, що дасть змогу жити та діяти 
відповідно до вимог сьогодення. 

Третій етап – це сама проблемно-полілогічна діяльність курсантів та викладача на 
заняттях історії. На цьому етапі ставить перед викладачем стоять наступні дидактичні 
завдання:  

 групове розв’язання проблемних ситуацій; 
 індивідуальне виконання пошуково-практичних робіт за попередніми шаблонами; 
 проблемні історичні діалоги на задану тему; 
 нестандартні заняття з максимально самостійною роботою курсантів; 
 самоаналіз, рецензування та самооцінка знань курсантів; 
 тематичний сюжетно-рольовий розгляд теми;  
 самостійне здобуття частини знань на занятті, в читальному залі, вдома; 
 введення елементів історичного прогнозування; 
 удосконалення форм контролю знань курсантів під час тематичного оцінювання. 
При цьому дидактично-пізнавальна проблема ставиться не лише на початку заняття, а й 

на кожному його етапі. Моделюючи проблемну ситуацію, слід так подати навчальний 
матеріал, щоб він сприяв реалізації особливого виду розумової взаємодії, “вводив” курсанта 
у проблемну ситуацію і викликав у нього потребу розв’язання пізнавальної проблеми. 
Запитання та завдання, як правило, дають курсантам можливість висловити свою думку, 
подискутувати. Так, заняття з теми “Українська революція 1917 – 1918 р.р.” і “ Україна в 
боротьбі за збереження державної незалежності 1918 – 1920 р.р” можна провести у формі 
рольової гри. Курсанти виступають від імені М.Грушевського і М.Міхновського (Центральна 
Рада), П.Скоропадського (гетьманат), В.Винниченка і С.Петлюри (Директорія), В.Антонова-
Овсієнка (РНК) і А.Денікіна (біла гвардія). В центрі уваги турніру – проблема влади. 
Відстоюючи переваги того чи іншого періоду в історії Української революції, курсанти 
повинні усвідомити причини приходу до влади саме більшовиків і з’ясувати, чи 
закономірним був цей процес. 

Стандартна спонука до такої діяльності – запитання: “Як би Ви вчинили, якби були…?” 
Одним із результатів її використання є свідоме ставлення до політичних процесів курсантів 
як громадян. Другий позитивний аспект цієї форми роботи – у закріпленні толерантного 
ставлення до позиції інших і розвитку вміння відстоювати свою думку. Не слід забувати, що 
в такій роботі беруть участь не окремі курсанти, а групи курсантів. Виступаючий акумулює 
як свою позицію, так і точку зору групи, при цьому група формується з урахуванням рівня 
розвитку та особливостей міжособистісних стосунків. Вибирається лідер. Опоненти ставлять 
запитання, на які відповідає лідер, використовуючи допомогу групи. Опоненти мають право 
доповнювати, вносити поправки і пропонувати свою точку зору. Тобто мнемотурнір 
проходить у вигляді полілогічної дискусії. 

При проблемно-полілогічному навчанні значимим у формуванні соціально адаптованої 
особистості є такий методичний прийом як драматизація історичної події. Під час вивчення 
теми “Війна радянської Росії з Українською Народною Республікою і проголошення 
незалежності УНР” драматизується історична подія “Бій під Крутами”. Курсанти повинні 
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дати відповідь на проблемне питання: “Чому протягом тривалого часу події під Крутами 
замовчувались в офіційній історичній науці?” 

До драматизації події слід залучити курсантів, які не лише мають навички 
декламування чи ораторського мистецтва, а й зможуть передати трагізм ситуації та 
незламний дух героїв бою під Крутами 16 (29) січня 1918 р. 

Залучення історичних джерел для реалізації проблемно-полілогічних завдань є 
необхідною умовою. 

Завдання слід давати диференційовано. Курсанти, які мають високий рівень знань та 
опанували практичні вміння самостійно працювати над історичними джерелами, отримують 
завдання проаналізувати документи та визначити основні позиції більшовиків, автономістів і 
самостійників у питанні самовизначення українського народу.  

Другій групі курсантів, які здатні до виконання роботи перетворювально-
репродуктивного характеру, дається завдання порівняти різні точки зору на питання 
автономії України. 

Третя група, в якій можуть виконувати завдання репродуктивного характеру, аналізує 
документи і робить висновки щодо відмінностей у підходах до долі України різних 
політичних сил. 

Метою викладача є не так дослідження навчального матеріалу за допомогою 
історичних джерел, як розвиток певних здібностей, умінь і навичок пізнавальної активності 
та самостійності курсантів. А це саме той метод, який конкретно працює на формування 
активної соціально адаптованої особистості. 

Проблемно-полілогічне навчання передбачає і процес проектування. 
Наприклад, під час проведення курсантських конференцій, одна з них – “Глобальні 

проблеми сучасності” – пов’язана з моделюванням роботи ООН. Така робота передбачає: 
 розширення знань курсантів про діяльність міжнародної організації ООН щодо 

розв’язання глобальних проблем людства; 
 виховання толерантного ставлення до думки опонента; 
 усвідомлення значущості міжнародної спільноти і кожного особисто у мирному 

розгляді питань міжнародної політики. 
Для загальної резолюції конференції команди проектують шляхи розв’язання 

глобальних проблем людства. Кожен курсант може знайти свій спосіб дій, при цьому 
засвоєння знань відбувається більш глибоко та усвідомлено (схема 3). 

Одним із підготовчих етапів до проведення такої конференції є написання курсантами 
творів-роздумів на тему “Світ, яким я його бачу”. 

Пропонується  і таке завдання: “Якби я став депутатом Верховної Ради України, 
міським головою, що я зробив би для розв’язання екологічної проблеми в нашому місті, 
регіоні, Україні?” 

Проблемно-полілогічний метод застосовується і під час проведення занять з історії 
української культури, де поєднуються величезний суспільствознавчий та духовний 
потенціали культури, даючи підґрунтя для формування соціально адаптованої особистості.  

Одне із таких – семінар з теми “Культура і духовне життя в Україні 1917 – 1920 рр.”  
Вивчення курсантами цієї теми дасть можливість свідомо пояснювати зміст головних 

духовних чеснот людини, характеризувати прояви духовності та бездуховності в людському 
житті, зіставляти взаємини людини і суспільства в ході різних історичних періодів та 
процесів. 

Отже, проблемно-полілогічне навчання на заняттях історії відіграє важливу роль в 
адаптації курсантів у суспільстві через: 

 формування цілісного бачення людини і суспільства у їхніх взаємозв’язках із 
природою на основі узагальнення та систематизації різних знань суспільно-гуманітарного 
профілю; 

 виховання у курсантів таких соціальних рис та якостей, як патріотизм, 
громадянськість, соціальна активність та ініціативність, соціальна відповідальність, 
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толерантність, широта і критичність мислення, вміння гармонізувати свої відносини і 
співпрацювати з різними людьми у різних сферах суспільного життя; 

 орієнтацію курсантів на утвердження ними у своїй діяльності й житті нашого 
суспільства загальнолюдських та національних гуманістичних і демократичних цінностей; 

 збагачення курсантів знаннями і вміннями, які стали б достатньою передумовою 
продовження ними суспільно-гуманітарної освіти з метою поглиблення знань у певній галузі 
сучасного суспільствознавства чи спеціалізації у певній сфері суспільної діяльності. 
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Оперує 
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фактами 

Знає 
історію 

Патріот, який поважає 
історію, культуру 
інших народів 

Людина-гуманіст

Має громадянську 
свідомість, гідність 
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Прогнозує 
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України, світу 
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Аналіз 

Класифікація 

Синтез 

Конкретизація 

Узагальнення 

Абстрагування 

Проблема ставиться в усній та дублюється у письмовій формі 

Розумова операція зіставлення об’єктів, фактів, явищ з метою з’ясування рис 
тотожності, подібності чи розрізнення 

Розподіл поняття на складові з метою встановлення рис схожості та відмінності

Умоглядний розподіл об’єкта на його складові 

Об’єднання розрізнених властивостей в єдине ціле 

Розумовий перехід від поодиноких явищ до загальних особливостей конкретних явищ, 
які узагальнюються 

Розумова операція, яка виконується з метою відходу від несуттєвих рис об’єкта та 
дослідження суттєвих

Виділення зв’язків у явищі, яке вивчається 

Встановлення суттєвих зв’язків між складовими об’єктами вивчення
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Актуалізація 
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